

一、簡答：(9分)

廣告詞往往匠心獨運，使人印象深刻；耐人尋味的語詞中多包含人生感慨。以下為兩則咖啡及茶的廣告詞，請在閱讀完後，從中汲取靈感，為自己所喜歡的飲料代言，寫一段具創意（不可抄襲原本的廣告）並與人生連結的廣告詞。請以飲料名稱為題，文長不得超過一百字。

【範例一】

塞納河畔的驕傲——拿提醇奶咖啡
習慣在咖啡香與奶香之間，交融出一種濃郁的簡單。
堅持在完美與驕傲的界限中，找到自己的靈魂。

【範例二】

飲冰室茶集——以詩歌和春光佐茶
五四餘火堆砌成方塊磚瓦，在北京胡同小徑裡百轉千迴，空氣裡瀰漫詩一般的氣息。

品啜杯裡的餘韻，品啜如詩一般的氣息，不是鄉愁不是殤，許是詩樣的情愫迷惑了雙目，在這樣古老的五四大街，在這樣斑駁的北京小茶館。

* 【寫作指導】：

1. 「以飲料名稱為題，文長不得超過一百字」、「具創意（不可抄襲原本的廣告）」、「與人生連結」是三項具體的標準，注意嚴格遵守要求。
2. 內容上：飲品的「滋味」如何？以這種感受連結人生感懷最容易入手，盡量用「懷古憶舊」、「青春懷想」、「時代感受」、「大自然智慧」等主、客觀的觀察所得來為文，如此文字方有深度，才能打動人心。
3. 形式上：廣告詞本就不需太長，需要的是琅琅上口的簡要文句，因此上下文句型相近的駢儷作法與近乎押韻的形式最符合要求，要力求文句的精煉與優美。

* 【佳作舉隅】：

317 于成德：古道梅子綠茶

尋著前人的腳步，想著自己的路途，在古道，在心頭。熱腸不再是時代的潮流，前不見古人，後不見來者，映在眼簾的是一片翠綠，一口清新的滋味，拂去了古道、西風和那匹一瘦馬。（化用古典曲文、詩文妙扣品牌名稱所引發的聯想，再結合人生惆悵的消解，將飲品的妙用層層轉出，極為難得）

317 丁逸年：清境馬里亞納海溝深層水—來自生命之母的呼喚

在乍看之下的平凡內，掀起一陣人生本質的迴響；了解一生中最真誠的意象，並感受它在你體內唱起命運交響曲的漣漪。（將看到深層水的感受與高度提煉的人性感動結合，妙綴「本質」二字，既有水的清澈，亦有人性的光輝）

317 劉彥澤：黃金組合一綠奶茶

清爽與濃郁的相遇
起初的壁壘分明
最後的水乳交融
激烈碰撞後
芬芳四溢
你是我最好的伴侶
(善用義的雙關，將煉製奶茶的過程與情侶交往的過程感受相結合，發為優美流暢的文字)

317 吳俊毅：麥香奶茶

在麥香與奶香以各種比例交織混合下，偶然發現的黃金比例，呈現一種不可理喻的完美，融化你監禁在理性中的靈魂。（揉合調製過程與飲啜的感覺，結合抒放受囚靈魂的快意為文）

317 胡子皓：統一麥飯石礦泉水—用時間來淬煉

需要多少時間，才能從生命中萃取出一首好詩，就需要多少時間，才能從麥飯石中萃取出一滴好水。（將萃取消泉的過程與詩化的人生結合，精確而生動的呈現淬煉的意象）

317 陳奕志：酸梅汁—酸甜交融的結合體

從樹上摘下的青綠色酸梅，有如一個個將要成熟的小生命，在醞的大甕裡翻滾、跳躍、律動著；苦盡甘來成熟時，將以自身的全部，譜出酸甜交織的樂章，驚豔全世界。（文句稍欠精煉，但能將製梅汁的過程與成長的苦澀酸甜結合，發為激昂的人生進行曲，亦頗難得）

309 王光慶：彈珠汽水

童年的點滴回憶—彈珠汽水
氣泡充滿著因興奮而顫動的嘴

在酸與甜之間享受那舒暢的快感

在璀璨的玻璃珠裡發現更美好的人生（將啜飲的感覺與童年欣喜的感動結合描寫，純真而動人）

309 王躍勳：味丹青草茶

紛擾人事中，將埋藏的自己輕輕喚醒；洗淨一身的塵埃，在青草的芬芳下享受生命的寧靜。（將啜飲的清涼轉成洗滌自身的修養，與浮生寧靜的滋味結合，人生的懷想頗具深度。）

309 葉憲錡：錫蘭紅茶—簡淨的美

讓我們脫去沉重的外衣與世間的枷鎖，裸身感覺自然純真的美好；讓我們捨去所有的添加物，回到最原始的地方，品嘗這最單純的美味。（將解脫人事糾纏的痛快與飲用的快意結合，再求注意小標題與文意內容密合）

309 涂秉和：高粱酒

以高粱為體，以霸氣為魄，在灼熱與冰寒的交迫中，淬煉出那頂天立地的甘醇。自大嗎？只是有著睥睨天下的傲骨罷了！（將高粱酒的濃烈與人生應世的骨氣相結合，有于謙石灰詩的妙處）

309 黃之誠：生活綠茶—清新自在即生活

城市喧囂，惱人的空氣，喝一口，全部忘掉。

清新山水，舒適氛圍，啜一口，四周皆來。

在吵雜城市的角落裡，一樣找得到自己的自在天地。

這——就是生活。（以飲品忘憂，以飲品調適生活心境，迭有自在與豪情）

309 陳俊同：開水

活潑跳躍的靈魂，在池子裡激盪；冷卻後的寧靜，使人們舒暢；這樸素自然的白開水，是人們最後的希望。

（描摹煮開水的過程象徵生命掙扎奮進的意象，末二句緊扣開水的特色寫人的反璞歸真才是生命的希望，寄寓遙深）

309 楊哲維：冰淇淋汽水

酸酸甜甜的滋味在浮浮沉沉的香草味中翻滾，暢快的口感下卻有純真的心—沸騰的血液是純真的渴望。

（末句一語雙關，既有想喝飲品的渴望也有熱血青年對人生前景的熱切盼望）

309 蔡明諺：舒跑

清涼舒爽的跑姿，為健康、為人生；礦物質與水合成的透明黃金比例，堅信「為自己舒，為自己跑」。

（將品名與身心的感受結合，抒發自然）

309 賴奎璋：巧克力奶茶

八十五度C的餘溫醞釀著清淡奶香，黑褐色的古老味道細細地串起一整鍋的芳香，恰恰好的八十五度C，不急不徐的溶化了你我之間的冷漠。（將飲品帶來的友誼書寫得宜）

309 苗成宇：台灣高山烏龍—高崗上的一抹翠綠（綠入雲霄，出眾出塵）

茶樹就在海拔二千七百公尺終年雲霧繚繞的朦朧中吸收日月。經採收、加工、上百天的等待，只為了，最後一刻的喝采！（小標題的文句尚須經修飾，末句回扣醞釀生命精華的等待，文意昂揚可取。）

路人甲：西雅圖拿鐵咖啡

咖啡微濕的清醒與鮮奶溫柔的不清醒間，靈魂與拿鐵撞擊成不言而喻的調和比例。一點西雅圖式的直率，與寂寞都市的孤單，相遇。

二、作文：(36分)

年輕的你，是否許下願望？在這人生的第十八個年頭，你的願望是甚麼呢？請閱讀下列蔣勳〈願〉一詩，並以相同的題目，寫一篇散文。文長三百字以上。

我願是滿山的杜鵑
只為一次無憾的春天
我願是繁星
捨給一個夏天的夜晚
我願是千萬條江河
流向唯一的海洋
我願是那月
為你
再一次圓滿

【寫作指導】：

- 願望之所以能感人不全在他有多特殊，而在它有多真誠，寫作此題必要發自內心，不宜為文造情。

2. 每個人的願望可能都大同小異，尤其處在升學煎熬的高三，如何就眼前的處境展望未來，加上自己對自己的真誠期許，才是文章深度的所在。
3. 全文結構方式須注意不能成為申論題，首末兩段的「起、合」要懂得運用「實例故事」、「映襯烘托」法來增色。
4. 配合題目的抒情意味，遣詞造語盡量從抒情的角度入手，要與古典詩詞或現代詩的句法互相連結，以理性為底蘊，文句形式要從感性入筆。

【佳作舉隅】：

願

靜謐的夏夜，閃亮燦爛的一道白光畫過天邊。
我願是那顆流星。
就是那道耀眼卻不刺傷雙目的亮，為了那一瞬的精采，狂熱的燃燒。就是那滿載期許的光，毫不停留的大放異采，然後畫過天際，畫向下一刻的夜空。
摩擦生熱，我要燃燒這少年的銳氣，燃燒我擁有的年少，直到整個氛圍全部起火，直到我的世界被我親手引燃的火照亮，我要成為那耀眼奪目的光。用盡一切，不惜所有，只要這一生有那樣的一次精采，有那樣一次擁有被所有人驚嘆包圍的亮眼，有那樣一次達成我和那些期待共同燒成的灼熱，我會毫不猶豫的成為那顆天際的流星。
只要在對的時刻抬頭，仰角四十五度，我會帶著銳氣與傲氣畫過視線，欣賞所有人的驚呼。
然後，帶著這些驚訝與喜悅的呼聲在我耳邊的迴盪，前往下一站的夜空。
直到我燃燒殆盡，回歸塵土。
我願是那顆流星。
那顆用盡生命能量閃耀的流星。

願 317 于成德

在孩童眼裡，流星意味著有糖果的夢；在情人眼中，流星承諾彼此的幸福；在父母眼中，流星是女子的平安符。每一次的閃爍，都能燃起每個人心中種種的願望。它不定期的報到常使得人們措手不及，雖然狀況不同，但想法必然一致，那就是許願。短暫的片刻，沒有嫉妒，沒有猜疑，不論最後願望是否實現，包含善良的心已然浮現，因為流星讓你悄悄的站在別人的立場思量，所以能有包容，願只是導火線，包容，才是一切的開始。

你如果問我理想是什麼，在回覆前，先離開這豐衣足食的地方，讓我們到衣索匹亞的貧民窟，看看他們的紛爭：理由不是金錢、權力；聽著淒涼的哭聲，源自於食物不足。你如果再問我理想是什麼，我願化作甘霖滋潤這片上帝遺忘的地方，生活困頓不是他們他們的錯，而錦衣玉食的我們邊享用美食，邊透過電視了解這世上不平等的地方，只會說一句毫無意義的「同情」，將來若遭天譴是理所當然的，因為我們不會包容，我們不懂如何分享愛的真諦，我們不配祈求願望，因為心中無愛。

沙漠裡或許能長出青草，仇恨中卻生不出和平。我願化作一隻白鴿，帶著亞典納種下的橄欖，送給戰區的兒童。我願化作流星，照亮流浪兒心中的希望。你問我為什麼？因為和平才是愛的歸屬。

【評語】全文立意的視野與情感令人激賞，抒情之中有批判，期許之中提行動，獨樹一幟。取材懂得化用「雨啊！請你到非洲」短片的內容，值得學習，結構上要注意「包容→愛→和平」的進程需彼此環扣。高三下學習以來，作者在作文部分，進步可見，軌跡明顯，令人欣慰。惟「描寫」常以「說明」代替，抒情的濃度不足，注意加強描寫的能力；標點的使用與錯別字部分也要加強。

願 317 胡子皓

如果天上飛過一顆流星，你會許什麼願？

我希望世間多一些互信、禮貌，少一些投機、自我。常常羨慕歐洲一些國家，為何他們的火車不設柵門，採上車驗票制？為何許多外國公司有優惠方案時，都註明「華人禁止」？他們有最基本的互信，也唯有互信，事情才能運轉順暢，而少數華人投機取巧，專門挑法律漏洞行事。但即使是少數人，也大大破壞華人形象。

在各種場合，不時可以看到老人插隊，插得橫衝直撞、理直氣壯，插得毫不手軟。這時，脾氣再好的人，都會忍不住希望這些人「墓木已拱」。我家前的路口不大，但紅燈挺久的，每回過馬路，我都乖乖等那七十幾秒，就是相信每個人都很守法，我可以放心過馬路，但不理會紅燈的人還是存在！

就讓我做個夢吧！即使是難以達成的願望。要何時，才能不怕小狗被別人抱走？要何時，才能不擔心門口那株玫瑰被偷？

【評語】全文立意沉痛，針對國人的「小聰明、缺德」給予當頭棒喝，使人對未來興起無限希望（年輕的一代有正確的觀念與行為）；遣辭妙在「婉曲格」的恰當運用，使激憤不流於粗鄙，使敦厚之情流淌字間，值得學習。

願 317 林庭堯

我願是無際的大海，包容無數條流入的江河；我願是志大的拓荒者，勇於冒險及犯難；我願擁有華盛頓認錯的勇氣，

感於面對的態度；我也願，是隻悠遊飛翔於天際的海鷗。

十八歲的我，即將步入社會的我，希望擁有一顆包容、負責且勇於冒險的心。我將找尋到自己的興趣，或者創業，或者研究，以一顆不怕失敗的心，一顆敢於嘗試的心，開拓出一片屬於自己的疆域。過程中難免遭遇挫折，但，我相信，只要鍥而不捨的努力，加上無懼犯錯的毅力，期望已久的果實，必能在辛勤耕種的汗水下開花結果。

十八歲的我，即將步入社會的我，願能對自己的所為，負完全的責任。不畏縮，不逃避，用心解決問題，誠心面對事實，以最謙卑的心，接受各方的批評。只願自己的作為，對得起自己的良心。

十八歲的我，即將步入社會的我，願能以一顆包容的心，與各方和睦相處，最為生活處事中的潤滑油，極力減少與他人的摩擦，與週遭的人們建立起良好、完善的人際關係。

最後，我願能如恣意遨遊於天際的海鷗般，無拘無束，無牽無掛，盡情追逐自己的夢想。天地盡是我表現的舞台，天地也是我休息的居所。全心全意，為未來打拼，開創出屬於自己的天地！

【評語】全文綿密，首段與後文環環相扣，語氣真誠抒情合宜；惟「我與社會互動下的情景摹寫欠具象」，補足此處，更能突顯「願望之美」。

願 317 王柏隆

我願台灣的彼端，於歐非交接的核心地帶——中東，能就此平息戰火。泯除盤根錯節的世代仇恨，共同攜手，朝著和平的山岳邁進；睜開眼睛，體驗世上所有新奇的事物，以及關懷。

猶太人和巴勒斯坦人原是同一民族，但卻因為宗教及政治的因素漸漸地反目成仇，自從以色列建國以後，兩方衝突便時有所聞，令人驚心膽跳的新聞更是屢見不鮮，各執一方的立場及想法，導致了許多巴勒斯坦人無家可歸，以色列的猶太人喪失性命。所謂的是非正義，在這塊曾是純淨的應許之地上已看不出端倪，武力及炸彈才是唯一看似正確的道路，於是，日復一日地，以色列地區的人民活在一個看不見曙光的領域，他們說，浴著血，才是找回光明的途徑。

難以想像的是竟有一個如此荒唐的地區和我們平行共存於這個時空。在我知曉後，我便希望能夠在某一天，以真正的行動去改變這個現況，哪怕是一小步，也是我往理想邁進的一大步，就像國際人道組織一樣，雖然知道中東地區有著如此混亂的局勢，卻仍秉著滿腔的熱忱及善心，前往該處援助居民，付出關懷。

我願，我願在若干年後，中東不再是個悲劇充斥的地區，而能變為一個真正的應許之地——和平的應許之地。

【評語】祈願的內容特殊動人，深具人道主義的關懷與博愛情懷；取材特殊，情意懇切。倘能深入「泯除恩怨的美好遠景」描寫，全文會更具動人之力。

願 317 曾鈞煜

昨日的我充滿夢想，夢想著天空，想成為一隻老鷹在一望無際的天空裡翱翔。

但過去的我被沉重的升學制度一路逼迫，宛如勢利的商人強押著小牛的頭，威脅著我放棄一切自由，乖乖的走向平凡之路。

在我第十八個年頭裡，我已擁有人生的自主權，我想做自己，也許不符合社會期許，也許師長們總覺得我愛唱反調，但我的卻想做點不一樣的事。

今日的我很想學吉他，想去國際間所謂的落後國家旅行，吉他是我實現音樂夢的一個途徑，音樂充實著我的生活，當然我也希望參與音樂國度裡的每一個慶典，即使花費再多時間，我都想把我的努力回饋給音樂對我的感動。另外，我想去落後國家，像是非洲及中東旅行，想法源自於參觀先進國家之後，對奢侈消費的煩惱，也許有一天，當我背著一個旅行包，徘徊在貧窮的社區，髒亂的市集以及惡劣的環境之中時，我會對生命有更多了解，更懂得珍惜。

或許，將來我的道路不在平坦，或許有很多障礙，但人生只有一回，不能等到老年之後再後悔，懂得把握當下，看看不同的人生面，才有不凡的人生旅程。

【評語】作者「想越界生活」之願躍然紙上，惟「音樂給我的感動」抒發不足，再求活用轉化等修辭勾勒「想的動力與熱忱」。

願 317 楊均強

清澈的小溪切過外婆家門口，遠山靜靜的躺臥在雲霧之中。回鄉下時我經常享受身邊的蟲鳴鳥叫，爬上門旁的大榕樹，遠眺徐徐進站的小火車。如今再踏上這塊地時，童年的光景已不復在。

小鄉村躍升成小城市，人來人往的喧鬧吵雜，列車出入站頻繁，人潮擁擠之中我已感受不到那快樂的氣息，取而代之的是冷漠與猜疑。小溪乾了、大榕樹倒了，爬上屋頂想做個日光浴，太陽卻被黑煙燻得灰濛濛，空氣濕悶難耐，感覺只要再多吸一口就要從世間蒸發，好懷念以前清涼的微風和暖暖的陽光。

我願回到小時候，我願外婆家永遠沒有改變，我願青山綠水永長存。人們不停砍伐森林不停擴建土地，大地不再翠綠，天空不再蔚藍，赤子之心不敵貪婪之心，青山綠水勝不過商業利益。錢變多了，快樂卻變少了，我願歡樂再度回到人們心中。

永遠忘不了的兒時回憶何時能再現？政府應規劃自然保育區及限制綠地過度被使用，人們也應做好環保節約能

源，願快樂的芬多精能再次充滿我們的家園。

【評語】對比寫景以抒情，結構穩當；描寫自然風光尚稱生動，再力求活用轉化等修辭，將享受「清涼的微風和暖暖的陽光」的情懷具象化，全文的期盼之情會更有深度。

願 317 吳鎧宏

坐在河旁的大岩石上數著隨河面載浮載沉的小枯枝，這讓我想起「落花有意，流水無情」，人生中是否總是要面對世人的期待，永遠汲汲營營？

人生的第十八個年頭，說不上成熟穩重，但肩，也被負上自己、家人以及國家的責任了，不該只為了自己的快樂將自己放縱在五光十色的黑夜、手中不止的手機按鍵。未來，是自己的。在這人生最重要的時刻，無人不希望自己考上一個理想的大學，在大學中大放異彩，但，這一切似乎都是這一個社會的願望。在巨大的鐘擺中，小齒輪必須被大齒輪所牽動，小人物必須被大人物所管理。

在人生的第十八個年頭，我，想掙扎出這一成不變的洪流，我，想要擁有自己的意志，我，想要自己掌握自己的人生，就必須讓自己成為大齒輪，就必須讓自己成為大人物。現在，美國是最強大的國家，所以我們必須學習他們的語言，但我不認為中華文化比較差，這就像是小齒輪為了壯大自己而不斷汲取大齒輪的鐵屑，不停的強化自己。

這第十八個年頭，我給自己許下心願。增進自己的能力，不停的強化自己，但不要忘了自己是誰，掌握自己的未來，自己的天空，自己的日，要自己湛藍，自己圓滿。

【評語】結語有情可取，全文文氣一貫而下，充滿肯定、決心與期許。倘能勾勒一幅「大人物推動世界的藍圖」，全文會更豐足。

願 309 涂秉和

我願在這世上不屈！

我願做一把利刀，在這紛亂的世間舞動，在這以利益為中心的世間迎風舞動，破開那黑暗而污穢不堪的醜惡，破開那人與人心中冷漠的隔閡，即使那一條條的鐵鍊束縛著我，我也能斬開一切。我願乘著小船逆流而上，在這社會的濁流中逆流而上，即使那一陣陣的洪流迎面撞來，我都能不懼地堅持下去。

我想，在我們當今的世界當中，所需要的就是這些吧！不願隨著低俗的風氣起舞，不願同流合污，不願向著我們社會低頭的人就如同一股清流，能為我們的環境注入生機。從小，我就在思索，若沒有了鈎心鬥角，沒有了陰謀算計，沒有了那當頭罩下的壓迫，取而代之的是一縷縷不屈的靈魂，我們所居住的世界將會變得多麼美好！

願這世上的每個人，也都能不屈於暗潮洶湧的人生！

【評語】全文的情意與意志頗有徐志摩的熱烈與浪漫，在高三升學壓力這樣高溫的煉爐中，仍有如此熱愛生命的靈魂，讀之令人欣喜不已！全文遣詞的特色在「接近詩化的語言」，若再求凝鍊度的琢磨，祈願之情必更動人！

願 309 賴威志

「我願是隻小小鳥，飛就飛，叫就叫，自由逍遙。」這首兒歌我想大家都聽過也唱過吧！但已有多久我們喪失了歌中那種自由、快樂？像小鳥般的無憂無慮，在現代人匆忙的步伐中被踐踏，最後慘死在自己的腳下。

正在努力往「大學」路上邁進的同時，心中的希望不外乎是那張成績單可以對這三年有個交代。然而大學之後呢？日日為生活忙得兩頭燒，平淡無奇的過一生？不，我不想被社會的枷鎖銬上，我還是想在閒暇之餘做我自己想做而且有意義的事，而非每日汲汲於金錢上的滿足和虛榮。

每日每日與人相處，不但損害了自己的平旦之氣，也一齊把別人的抹殺了。日日夜夜和自己的良心作戰，貪婪、慾望、權力、金錢，如幻燈片般不斷在眼前播放，真正的自由就關在投影之後，但太大的吸引力使我又一次失去了純真，就這樣，心中那隻自由小鳥彷若在做困獸之鬥，無論怎麼撞，就是逃不開現實的監牢。

我願終有一天我得以化身為那隻小小鳥，在離離蔚蔚的小花園裡唱歌，只要小小的花園，簡單的歌，我就可以重回自由的世界，如同嬰兒在母親懷抱中的那種滿足，將是我願用一生去追尋的。

【評語】全文以對比方式用「身心的不自由」凸顯「追尋自由逍遙的渴望」，從現在的生活出發，時間上敘及未來，內容上深入靈性之美，靈魂的成長使人動容。文辭雖淺，旨趣遙深，再求深入引用經典之文（如《莊子·齊物論》：「一受其成形，不亡以待盡，與物相刃相靡，其行盡而莫之能止，不亦悲乎？」），呼應深刻的內涵旨意。

願 309 王躍勳

人相對於這世界，如無際大漠中的一粒細沙，一生的時間能完成許多事，卻無法讓我走遍世界的每一個角落。我希望自己能在懷有熱血和衝勁的年紀，全力探索外面嶄新未知的世界，而不是當自己老去凋零後坐在搖椅上感嘆那如同井蛙般庸俗的人生。

我想見識漢族自古賴以維生的土地—中原。讀書自此，歷史上不管是孔子、孟子，或是岳飛、文天祥，許許多多的偉人，用自身的鮮血，在這古老的大陸灌溉出一朵朵宏偉的鮮花。書是死的，我相信真正踏上那塊土地，遊歷山谷江河的感受一定比書上寫得深刻、有價值。

儘管在現代，從認識的人口中聽聞許多中國內地的貧窮與落後，讓古時典雅悠遠的感覺似乎消逝，但我卻不會在意。

時間的洪流能沖刷歷代的文人武將，山川還是可以保持自己的面貌，讓人們能在其中發掘歷史的痕跡，不以物喜，不以己悲，外在因素的影響，微不足道。

人生苦短，了解自己所要並去追尋，是一件喜悅的事，我願窮盡自己的一生，去品嚐世界的每種風味。管他酸甜苦辣，只有親身體驗才能了解其中趣味，才能用筆與照片釀成一甕甕的回憶。

【評語】作者企圖將自己多年所學的抽象文化內涵以實地走訪的方式體驗，是非常好的取材，若文未能總結在「讀萬卷書亦行萬里路」的旨趣，則篇章結構會更綿密。全文以「品嚐世界的每種風味」為願，中段的抒發集中於中原大地，一則欠具體的地名：如靈山古刹、名人遺址等，使文章有流於堆砌所學之嫌，二則「中原大地」不能是「世界的每種風味」，在邏輯上綿密度稍不足，注意深思自己的願望，宜用更具體的內容、更豐富的材料來呈現它。

【佳段集錦】：

- ◎ 309 周昀萱：現代生活日益先進，卻也日趨複雜、無奈。人，是為了什麼而出生？又是為了什麼而不斷的努力向前邁進？是為了解救水深火熱的百姓？是為了人類未來安逸與繁榮？或許是有的，但我想並不是趨使人向前行的理由。大多數的人，只是為了自己的欲望，為了自己的仇恨、目標、理想而奮鬥罷了。張良刺殺秦王失敗後，苟且偷生，是什麼使他努力不懈苦讀兵法，輔佐劉邦？是亡國的仇恨啊！是什麼讓司馬遷，忍辱偷生？是他父親的遺願，史記一書啊！他們真有解救蒼生的偉大理想嗎？我認為是沒有的。在太史公答任少卿一書，即說明生存只是為了完成史記一書，並非為大漢舉賢與能，若真有心救世之人，我想是不會因受腐刑而停止濟世；況且，張良又有助劉邦統領全國嗎？沒有。（作者擁有自己的思辯過程與結論，雖因囿於背景知識的限制而有一隅之見之憾，但這樣的真誠與獨立思考卻是今日的升學主義之下極難得的表現）
- ◎ 309 陸文為：我願自己是隻秋蟬，在土中醞釀自己的內涵多年，最後在適當的時間，最好的舞臺上展現自己傲人的嗓音，不一味留戀在那舞台上，時間一到即停止演奏，留給其他事物表現的機會。（文旨有「儒家的沈潛努力」與「道家的隨順自然，安時處順」之美）

【錯別字集錦】：

- 1.湛藍 2.泯除 3.曙光 4.達成願望 5.錦衣玉食 6.尋到 7.作為 8.紙 9.載著夢想 10.儘管 11.歷練 12.始終 13.欺凌
- 14.七零八落 15.開竅 16.無聊 17.急躁 18.鼓動 19.呼嘯 20.滂沱 21.萎縮 22.令人心煩 23.遺憾 24.釋懷 25.無補於事
- 26.扳回一城 27.重新 28.濃郁 29.渺小 30.緩衝 31.芸芸眾生 32.不可或缺 33.雖然 34.特立獨行 35.沽名釣譽
- 36.樂極生悲 37.褪去 38.敞開 39.忙碌 40.憑弔 41.懸想 42.日趨複雜 43.驅使人前進 44.包袱 45.滋味 46.作戰
- 47.影響 48.謎團 49.提醒 50.激盪 51.礦物質 52.顛簸 53.心浮氣躁 54.沉浸 55.鬥毆 56.充斥 57.繚繞 58.震撼
- 59.一段時光 60.皆同 61.芳草萋萋鷺鷥洲 62.細膩 63.根本 64.原動力 65.塵囂 66.釋放 67.白皙 68.踏步 69.砥礪 70.踏板
- 71.感官 72.滔滔江水 73.從前 74.孤立無援 75.無垠的天空 76.卑躬屈膝 77.樹立 78.痛楚 79.席捲